国产精品汽车发动机是如何诞生的

-探访长安蓝鲸NE动力平台研发团队

重庆日报记者 白鰯

一款名为蓝鲸NE1.4T 高压直喷发动机的中国自主品牌,竟然在2019年国际权威评测中,战胜奔驰M264915、大众EA211等40多款同级别产品,在专业排名中位列全球前三。更令人想不到的是,这款发动机来自重庆长安。

今年以来,在新冠肺炎疫情影响下,长安汽车凭借搭载蓝鲸发动机的多款新车,逆势上扬。前7个月,长安汽车集团共销售汽车99.6万辆,同比增长6%,其中自主品牌乘用车销售48万辆,同比增加8.5%。

长安的研发为何这么牛?蓝鲸 NE1.4T 高压直喷发动机是如何诞生的?9月2日,重庆日报记者来到长安汽车全球研发中心一探究竟。

较真钻研让"蓝鲸"越磨越精

9月2日晚10点,长安汽车全球研发中心动力实验楼仍然灯火通明,多个发动机试验项目正在进行。

其中一款计划明年量产的长安蓝 鲸大排量发动机,正在进行7×24小时 耐久试验,虽然实验室能自动采集数 据,但工程师们仍然在中控平台面前 聚精会神地察看着各项数据,好在第 一时间发现可能存在的问题。

记者在研发中心一楼看到,这 里陈列着一台蓝鲸 NE1.4T 高压直 喷发动机,看上去结构紧凑、工艺精 良。长安蓝鲸 NE 动力平台项目总 设计师李仙告诉记者,这台发动机 的最大功率、峰值扭矩、热效率等 核心参数都处于行业领先,同时由 于体积小、重量轻,发动机不但省 油,也给混合动力等配备留出了更 多机舱空间。

然而,单是把发动机做小这一件



研发人员正在用红宝石测头对气门芯进行测试。(本报资料图片)

重庆日报记者 张锦辉 摄

事,就耗费了长安研发人员两千多个 日夜的心血。

李仙介绍,团队曾经把发动机身的关键部位厚度做到了11毫米,这已经是业内数一数二了,但却还不满意,提出:能不能再把宽度减小0.5毫米?此言让不少同事"抓狂",大呼"不可能"。

之后的几个月里,他们边吵边改, 反复探讨磨合,提出了多个方案,最终 真的把这个目标实现了。

从一个零件的布局,到几个螺丝接口的距离,整台发动机上,像这样的大小改动数不胜数,其中仅由李仙提出并改进的细节就不下2000处。

正是这种较真和钻研的精神,使得"蓝鲸"成为了中国首屈一指的精品 发动机。

全球研发体系提升视野和水平

能够"孕育"出一款优秀的发动机, 需要高精尖的实验条件和设备。在长 安汽车全球研发中心,这样的设备随处 可见。

在一台小型圆度、圆柱度测量仪上,红宝石测头正在以极慢的速度围绕一根火柴棒大小的气门芯进行表面精密测试。

蓝鲸NE 动力平台项目性能总师 余小草介绍,这是全球最先进的设备, 其测量精度可以达到1.5微米。

在该实验室,类似的精密智能检测设备还有很多。例如,高原环境舱可以模拟在零下40摄氏度极寒环境,对产品性能进行测试。可靠性实验室则能模拟100-900摄氏度的高温状态

下,对排气系统的影响。

实验楼内,几位工程师正在与长安 英国研发中心的同事连线,探讨技术细 节问题。余小草告诉记者,在这里,这 样的跨国技术交流早已成为常态。

除了英国,长安汽车还在北京、河北、合肥,以及意大利都灵、日本横滨、美国底特律和硅谷布局研发机构,建立起各有侧重的全球协同研发格局,实现了24小时不间断研发。

借助上述全球研发体系,如今长安可同步开展试验开发及可靠性验证,不但大大提升了研发进度,也获得了更加全面的技术视野,成功规避了业内存在的一些错漏和误区,从而使得"蓝鲸"几乎在每一个技术领域都表现优秀。

不断挑战动力研发制高点

在长安蓝鲸NE动力平台实现领跑 后,该团队又开始探索更多前沿领域。

在仿真实验室内,几位工程师正 一边关注计算机里的仿真模拟数据, 一边在本子上记录。

实验室负责人表示,团队正在进行发动机废气再循环模拟实验,就是汽油在发动机燃烧后,将排出气体的一部分重新导入气缸里参与燃烧,从而降低排放,提升燃料经济性。

目前,在全球范围内,这项技术还没有实现可盈利量产。长安动力研发团队有望在该领域率先取得突破。

长安汽车执行副总裁谭本宏介绍,今后,除了在大排量发动机方面做文章,"蓝鲸"还将针对油电混合驱动系统,提供面向未来的动力集成方案,并将引入部分豪华车型的动力技术和配备,进一步提升发动机的品质。长安动力研发团队的目标是,提供"永不妥协的高效能汽车动力解决方案"。

重庆新一轮新能源汽车产业激励措施出台

今年鼓励推广3.64万辆新能源汽车

本报讯(重庆日报记者 白麟)日前,市政府办公厅发布《重庆市支持新能源汽车推广应用激励措施(2020年度)》(下称《措施》),通过支持公共领域推广应用,扩大新能源汽车私人消费等新一轮激励措施,促进新能源汽车产业高质量发展,2020年鼓励市内车企推广应用新能源汽车3.64万年

在加快私车推广方面,《措施》明确提出,对在市内销售并上牌的新能源乘用车,按照指导价(扣除国补后,下同)进行降价优惠的,市财政及整车企业所在区县财政分别按优惠价的25%给予整车企业奖励。同一企业纳税涉及多个区县的,由相关区县根据企业的税收贡献按比例分摊。

在公共领域推广方面,重庆对 网约车、出租车、驾考(驾培)、基层公

务出行、公交、物流等多个应用领域,提供财政奖励等激励保障政策。例如,对在市内销售并上牌的新能源网约出租车按照指导价进行降价优惠的,市财政按优惠价的30%给予整车企业奖励。对采取"车电分离"等新型商业模式运营纯电动巡游出租车的市内运营企业,连续3年给予电池租赁奖励;降低纯电动出租车售价,保持与同级别燃气车辆同等购置价格;在动力电池衰减更换、维保等方面给予纯电动出

租车一系列优惠。

《措施》明确,我市鼓励全市党政机关、企事业单位到期更新的公务出行、社区警务、交通执法、城管执法、市政环卫、市政工程、环境监测等领域用车全部使用新能源汽车。为支持纯电动公交车应用,我市支持在全市绿化用地、公交站场及首末站点、市政道路的路内停车位、有条件的高架桥下空地,建设公交车专用充电桩。

同时,我市将加快出台中心城区 限行三轮车具体措施,稳步加大替换 力度。 为持续优化新能源汽车使用环境,我市将认真落实停车费减免政策,新能源汽车在机场、火车站、公交及公路客运站场、驻车换乘(P+R)、公园、文体场馆等配建的收费停车场(库)和特级公共停车场停放免收停车费;新能源汽车在市政道路的路内停车位停放免收停车费。

同时,在道路交通施工或其他条件下实施道路限制通行的,新能源汽车享有与公交车同等的通行便利。

此外,我市将促进充电设施设备 技术升级,加快引导5G技术、大数据 分析、人工智能和云计算等信息技术 在充电设施建设、运营等方面的应用; 落实充电服务费政府指导价,引导充 电桩运营企业合理规范充电价格,对 新能源汽车充电费用给予补贴,降低 充电费用。

